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HelgelandsPuls
Konjunkturbarometer for 
næringslivet på Helgeland



Dette er Helgelandspuls
• Temperaturmåler for næringslivet på Helgeland.

• Ca 300 bedrifter gir uttrykk for sine forventninger til

• omsetning

• lønnsomhet

• investeringer

• ordrereserve og årsverk for de neste 12 

månedene.



Økonomisk status siste år



Utvikling over tid

• I Q3 –21 rapporterte bedriftene at den 
økonomiske utviklingen siste år hadde 
vært bedre enn i året før.

• Snittverdien passerte 50 poeng for 
virksomhetene samlet sett.

• Den positive endringen var størst i 
Brønnøysund, som deretter hadde sterk 
nedgang til Q3 22, men trenden er snudd 
i siste måling, selv om de fortsatt ligger 
lavt.

Den økonomiske 
situasjonen siste år
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Forventningsbarometer



Forventningsindeks Helgeland
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Negativ trend i Brønnøysund

• Utfordrende år for næringslivet

• Optimismen er der, men den er noe 
varierende

• Brønnøysund negativ trend, men 
gode tegn i næringslivet generelt

Sterkest optimisme i 
Mo i Rana og Mosjøen
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Mest variasjon hos de største

• Størst bevegelse over tid i 
større virksomheter

• Like fullt er det de største bedriftene 
som har størst forventninger

Stort fall i de større virksomhetene
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Spennende tider…

• Dyrtiden begynner å gjøre seg 
gjeldende

• Investeringene er fortsatt lave

Forventningene faller fremover 
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Bransjer



Dalende kurve

• Reiselivsnæring ligger høyt
• Men går ned

• Industri ligger også høyt
• Men går også ned

• Bygg/anlegg er stigende

• Primærnæring ligger lavt
• Men er stigende

Reiseliv og industri generelt 
høyt - primær lav
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Arbeidskraft



Rekruttering er vår største 
utfordring

• Har virksomheten kapasitet til å øke 
omsetningen uten ytterligere ansettelser 
eller investeringer?

• Er mangel på kvalifisert arbeidskraft et 
hinder for at virksomheten kan ansette 
flere og øke produksjonen?

Mangel på kvalifisert arbeidskraft 
er en stor utfordring
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Kapasitet til økt omsetning uten flere ansettelser eller investeringer (% ja)

Rullering med 2 målinger
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Samarbeid



Stabile svar:
Burde vært i bedring?

• Delte oppfatninger om 
samarbeidsforholdene er gode

• Målingene har vært stabile over tid

• Majoriteten mener det må mer 
samarbeid til for å skape ny vekst

De fleste ønsker mer 
samarbeid velkommen
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Bærekraft
Det grønne beltet i Norge – Helgeland



Vi - og dere en jobb å gjøre:

• I underkant av ¼ av virksomhetene 
gir uttrykk for at de er lite opptatt 
av det grønne skiftet

• Rundt 1/5 tror at bransjen er dårlig 
rustet for å klare et slikt skifte. 

• Noe færre (14 %) mener at 
næringslivet på Helgeland 
generelt er dårlig rustet for det 
grønne skiftet.

Stor spredning i fokus på det 
grønne skiftet

Det er mye snakk om «det grønne skiftet», som skal snu økonomien inn 
mot bærekraftige løsninger med lavere utslipp. I hvilken grad … (%) 
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Få har kommet ordentlig i gang
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Enova en god veileder og støttespiller



Viktigste funn fra 
HelgelandsPuls

2 Økonomiske situasjonen er stabilt bra, men økt dyrtid

3 Fortsatt større forskjeller mellom regionene og 
mellom størrelsene på bedriftene

1 Avventende/avtakende optimisme, men stabile resultater

4 Mangel på kvalifisert arbeidskraft fortsatt en utfordring

5 Det forventes utfordrende tider, og 
begrensede vekstmuligheter



Takk for 
oppmerksomheten!

Foto: Marte J. Åsland/ Visit Helgeland
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